

КАЧЕСТВО ЖИЗНИ ПРЕДОПРЕДЕЛЯЕТ БУДУЩЕЕ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА

Признание значимости качества жизни населения в мире, которая положит конец бедности. Намеченные цели. Социально-экономические аспекты сбалансированного развития. Основные факторы, влияющие на повышение качества жизни: здоровье, охрана окружающей среды. Деятельность, направленная на выполнение этих целей, в частности в Казахстане.

Добиться устойчивого улучшения качества жизни можно только в том случае, если приоритетным будет удовлетворение основных минимальных потребностей людей, необходимых для выживания.

Качество жизни состоит из многих элементов: здоровье, образование, нормальные жилищные условия и питание, стабильная и здоровая окружающая среда, справедливость, равенство полов, участие в общественной жизни, а также чувство достоинства и безопасности.

Население многих стран нуждается в улучшении условий жизни. Наиболее неимущие слои населения обеспокоены следующими вопросами:

- будет ли у них еда?
- найдут ли они топливо, чтобы приготовить еду и чтобы было тепло?
- не станут ли они жертвами накануне на улице и дома?
- найдут ли они прибежище в случае выселения или землетрясения?
- удастся ли им отдать своих детей в школу?
- смогут ли они не болеть или рассчитывать на медицинскую помощь?

В последнее время люди обеспокоены угрозой войн.

Таким образом, безопасность людей оказывает большое влияние на качество жизни. Так, личная безопасность тесно переплетается с экономической безопасностью.

Люди имеют право не просто не бояться ущерба, но и быть свободными от страха. Стабильность также представляет собой необходимое условие и составную часть качества жизни.

Угроза лишиться средств к существованию для каждого человека представляет возможность потери всего: доходов, собственности, жилья, питания, здоровья и т. д. Возрастает значение экономической безопасности (здоровье и средства существования).

Мы не можем говорить о качестве жизни без сохранения жизни как таковой. В современной жизни качеству жизни уделяется внимание, но было бы еще лучше исходить из главного тезиса: **качество жизни предопределяет будущее человечества (4)**.

Существует также социальный аспект сбалансированного развития. Нам необходимо сохранить человеческую жизнь, обеспечив людям возможность поддерживать здоровье, получать образование и стать личностью.

Можно было бы сказать, что средства, вложенные в здравоохранение и образование, становятся важным экономическим фактором, некоторые называют его **человеческим капиталом**. Этот капитал надо поддерживать, повышая уровень инвестиций в образование, здравоохранение и другие формы социального обеспечения.

Одним из главных вопросов использования прав является равенство полов. Женщин продолжают дискриминировать в осуществлении политической власти, в поисках адекватно оплачиваемой работы и т. д.

Учет психологических потребностей способствует улучшению качества жизни, особенно когда речь идет о свободном времени и отдыхе.

Признать значимость качества жизни – значит обрести силу, которая положит конец нищете, уязвимости и беспомощности тех, кого чаще ущемляют в правах (4).

Для достижения устойчивого качества жизни странам необходима практическая, реальная стратегия. Она должна базироваться:

во-первых, на установлении минимальных стандартов;

во-вторых, необходимо согласовать сроки достижения минимума до сведения каждого человека.

в-третьих, после достижения минимума нужно постепенно устанавливать более высокие стандарты, при этом упор делать на переход от количества к качеству.

Минимальные стандарты должны быть точно определены, причем в такой форме, которая в наибольшей степени поддается оценке.

Если говорить о жилье, то речь должна идти о праве на элементарное жилище за приемлемую цену; что касается состояния окружающей среды, то минимумом могли бы стать показатели качества воздуха и воды, доступ к зеленым массивам, учитывая время поездки к ним, в семейной жизни в качестве минимума могла бы быть свобода от насилия. (4)

На рубеже тысячелетий вопросы народонаселения мира, процессов развития в интересах неимущих слоев населения приобрели особую оструту и актуальность.

Особую актуальность приобретают различные аспекты нищеты, гендерные вопросы, проблемы здоровья, демографические изменения для экономического роста в развивающихся странах.

В 1994 году страны мира пришли к договоренности о том, что главной для достижения этой цели является деятельность в области народонаселения и развития.

Основными целями этой программы были повышения эффективности охраны здоровья и образования.

Цели:

- 1) искоренение прошлой нищеты и голода;
- 2) универсальное начальное образование;
- 3) содействие обеспечению равенства мужчин и женщин и расширение прав и возможностей женщин;
- 4) сокращение детской смертности;
- 5) улучшение охраны здоровья матери;
- 6) борьбы с ВИЧ/СПИДом, туберкулезом и др. заболеваниями;
- 7) обеспечение экологической устойчивости;
- 8) налаживание глобальных партнерских отношений.

Дальнейший прогресс зависит от продолжения внутренних и международных инвестиций.

С 1969 года фонд ООН народонаселения (ЮНФПА) является многосторонним крупнейшим источником, оказывающим помощь в области народонаселения.(1)

Важными факторами обеспечения таких условий являются охрана окружающей среды, обеспечение всеобщего доступа и услуг по охране здоровья, всеобщего образования и расширение прав и возможностей населения, их следует рассматривать как факторы, необходимые для улучшения качества жизни людей.

Базовые документы Правительства Республики Казахстан на 2002-2004 годы и до 2010 года подтверждают усиление роли государства и качественные преобразования казахстанского общества.

Поэтому и в Казахстане, как и в других странах мира, главная и основная цель сегодня – обеспечение постоянного роста уровня жизни населения на основе устойчивого социально-экономического развития.

Намеченные цели ставят перед правительством следующие приоритеты:

- повышение стандартов и уровня жизни населения страны;
- открытие новых производств, вывод экономики на современный технологический уровень;
- создание системы адекватного реагирования на изменение экономических условий.

В Казахстане проблема бедности в основном носит страновый, географический характер, как проблема больших расстояний, неравномерность распределения людских и других ресурсов, отдаленность регионов от центра, но они решаются (1).

Основными проблемами практических всех малых и лучших городов Казахстана является длительный спад производства, высокий уровень безработицы, снижение жизненного уровня, отток населения из этих городов.

Фонд народонаселения ООН (ЮНФПА) 3 декабря 2002 года провел презентацию отчета ООН в области народонаселения. «Народонаселение мира в 2002 году (население, нищета и возможности: процесс развития в интересах неимущих слоев населения)» в столице Республики Казахстан – Астане.

Данная презентация проводилась в один день по всему миру.

В презентации принимали участие представители ЮНФПА, других международных организаций, представители Администрации Президента, парламента, аппарата правительства, министерств и ведомств, общественных и научных организаций, казахстанских и зарубежных СМИ (1).

Главная цель и смысл экономического и общественного процесса состоит в обеспечении каждому человеку возможностей реализовать свой потенциал (3).

Вложения в человеческий капитал рассматриваются не только как социально приемлемые, но и экономически целесообразные и наиболее эффективные.

Объем инвестиций в образование является важнейшим фактором, воздействующим на накопление человеческого капитала.

Например, статистические данные таковы.

Таблица. Расходы государственного бюджета РК на человеческий капитал в % к ВВП.
(ВВП – Внутренний валовый продукт)

	1991	1995	1996	1997	1998	1999	2000
Образование	7,0	4,5	4,6	4,4	4,0	3,8	3,3
Наука	0,2	0,2	0,1	0,1	0,1	0,07	0,3
Культура	0,7	0	0	0,7	0,7	0,3	0,3
Здравоохранение	3,6	2,9	2,5	2,1	1,5	2,2	2,1

Как видим из данных таблицы, объемы инвестиций в республике на образование уменьшаются из года в год. Средств, выделяемых из бюджета на

школы, вузы, хватает на содержание зданий, зарплату педагогов и стипендии студентов. Расходы на образование в развитых странах составляют примерно 3,5-4% к ВВП (США – 4,9%), (Финляндия – 7,3%) и т. д.

Для оценки уровня человеческого капитала имеет значение состояние культуры в государстве.

Расходы на культуру в современных условиях также ограничены.

Успехи разных стран в деле увеличения человеческого капитала связаны с ростом расходов на охрану здоровья.

В европейских странах уровень расходов на охрану здоровья составляет 8-10% к ВВП (3).

В последние годы вопросам уровня жизни населения в Казахстане уделяется значительно большее внимание: принятые и разработаны правительственные документы. 4 апреля текущего года было объявлено Послание Президента РК Назарбаева Н.А. народу Казахстана «Основные направления внутренней и внешней политики на 2004 год».

В Казахстане, как и в большинстве других странах бывшего СССР, бедность отличается от бедности в других регионах мира.

Бедные в Казахстане чаще всего имеют удовлетворительные жилищные условия, достаточный уровень образования, профессию и не отличаются плохим здоровьем (2).

В Послании планируется в текущем десятилетии в социально-экономической сфере удвоить валовый внутренний продукт (ВВП) и решить в основном проблему бедности и безработицы в стране.

Список использованной литературы:

1. Научно-практический журнал Транзитная экономика, «Народонаселение мира в 2002 году», Алматы, 6/2002, 114-120 с.
2. Материалы научно-практической конференции «Реформы в Казахстане и интеграционные процессы в СНГ», Алматы, АИЭС, 2002, 51-52 с.
3. Материалы Республиканской научной конференции «Проблемы и тенденции развития национальной экономики в XXI в.», Актобе, 2002, 55-57с.
4. Доклад Независимой комиссии по проблемам народонаселения и качества жизни «Заботясь о будущем», Москва, Весь мир, 1998, 75-92с.
5. Газета «Казахстанская правда» от 5.04.2003 г. «Основные направления внутренней и внешней политики на 2004 год». Послание Президента народу Казахстана, Астана, 2003.

В этой связи на 2004 год главной задачей в сфере экономики ставится достижение максимальных темпов экономического роста.

Довести за 4-5 лет объемы валовых накоплений основного капитала к ВВП до уровня 28%, в том числе добиться государственных инвестиций от 2-4% от ВВП.

Главная задача – увеличить ВВП к этому сроку по сравнению 2000 годом в 3,5 раза.

2003 – 2005 годы объявлены президентом РК периодом подъема села. Планируется вложить в сельскую экономику 150 млрд. тенге.

Планируются также дополнительно выделить средства в течение полутора лет на повышение пенсии около 60 млрд. тенге почти миллиону пенсионерам.

С 1 января 2004 года минимальная заработная плата будет увеличена на 32%, заработная плата работников бюджетной сферы будет увеличена в среднем на 20%, государственных служащих – 50%.

В целом на повышение заработной платы в 2004 году из государственного бюджета будет выделено более 50 млрд. тенге.

На все это из государственной казны будет выделено дополнительно более 120 млрд. тенге, что несопоставимо с прежними годами (5).

А наша сплоченность и созидающая энергия, стремление сохранить стабильность, гражданское и общенациональное согласие, обеспечить мир и спокойствие в Казахстане будут главным залогом поступательного продвижения к процветанию и благополучию.